

# 天主賜下了新任教宗本篤十六世

聖神研究中心

一百一十五位樞機齊集於梵蒂岡西斯汀教堂，於二零零五年四月十九日選出了新任教宗，原任教廷信理部部长拉辛格樞機（Cardinal Joseph Ratzinger）以高票當選，並取號為本篤十六世。

教宗本篤十六世於四月二十四日在聖伯多祿大殿就任第二百六十五任教宗。就職彌撒中，信眾以五國文字讀出信友禱文，其中包括中文。

教宗本篤十六世在當選後，向在場的群眾表示：

親愛的弟兄姊妹，在偉大的教宗若望保祿二世

之後，樞機們推選了我——這位在上主葡萄園裡簡樸卑微的工人。

可堪告慰的，是天主能夠用不完美的工具行事和工作。我尤其依賴你們的祈禱。讓我們在主復活的喜樂中，信賴上主永遠的幫助，向前邁進！上主會幫助我們。聖母瑪利亞也一定在我們身旁。謝謝！

教宗本篤十六世原籍德國，一九二七年四月十六日在德國南部巴伐利亞省(Bavaria)馬克特爾鎮(Markt am Inn)一個虔誠的天主教家庭出生。是三

兄弟姊妹當中最小的一个。

拉辛格的父親是一位警官，於一九二七年退休，並為抗拒納粹黨而多次搬遷。

一九四三年，少年拉辛格年屆十六歲，按當時德國納粹黨政府的規定，被迫加入德國的少年軍，但沒有正式上戰場，並在第二次世界大戰接近尾聲時，逃離軍隊的工作單位。

戰爭結束後，拉辛格在德國繼續攻讀神哲學，一九五一年六月二十九日，與他的兄長喬治拉辛格一同晉鐸。

一九五三年，拉辛格神父獲得神學博士學位，論文題目為《奧斯定的教會學說中的天主子民與天主之殿》。四年後，拉辛格神父以《聖文德的歷史神學》論文，獲得在大學任教的資格，並在弗賴辛(Freising)的大學教授信理神學。

一九六二年，梵蒂岡第二屆大公會議中，三十五歲的拉辛格神父成爲科隆總主教弗林斯樞機(Cardinal Joseph Frings)的諮議員。

一九六九年，拉辛格神父轉往勒根斯堡(Regensburg)大學任教。

一九七三年，拉辛格神父在巴伐利亞公教研究院發表了「我爲何仍留在教會內？」一文，引起學術界的重視。他在文中指出，「只有在教會內，而非在教會旁，才可成爲真正的基督信徒。」

一九七七年三月，教宗保祿六世任命拉辛格神父爲「慕尼黑及弗賴辛總教區」的總主教；三個月後，教宗保祿六世晉升拉辛格總主教爲樞機。

一九八零年，教宗若望保祿二世邀請拉辛格樞機出掌天主教教育部，但拉辛格樞機以慕尼黑及弗賴辛總教區教務尚未安頓而婉拒。

一九八一年十一月二十五日，教宗若望保祿二世委任拉辛格樞機爲教廷信理部部长、宗座聖經委員會和國際神學委員會主席。

一九八六至一九九二年間，拉辛格樞機以「天主教教理籌備委員會」主席的身份，領導委員會努力完成撰寫全新的《天主教教理》，並將成果呈獻給

教宗。

一九八八年十一月六日，拉辛格樞機獲選為樞機團副團長。

二零零二年十一月三十日，教宗若望保祿二世批准當選的拉辛格樞機出任樞機團團長。

二零零五年四月二日，前任教宗若望保祿二世逝世，四月八日舉行安所彌撒，由拉辛格樞機主禮。

四月十九日，經過四輪投票之後，拉辛格樞機取得超過三分之二的票數，當選教宗，並取名本篤十六世。本篤之名，來自拉丁文「Benedictus」，有被祝福的意思。對上一位取名本篤的教宗是本篤十五世，他於一九一四年至一九二二年間在位，生平致力促進世界和平，曾在一九二零年頒佈《和平》通諭。

在當選後的兩天，教宗本篤十六世隨即宣佈，教廷所有重要官員全數留任，國務卿一職繼續由索達諾樞機(Cardinal Sodano)主持。

教宗本篤十六世於四月二十三日舉行首次記

者會，他在會上敦促新聞界在報道新聞時，要緊記自己的道德責任。本篤十六世提到，已故教宗若望保祿二世與傳播界維持良好關係，他本人會在這基礎上以開放的態度面對大眾傳播媒體；他也向大眾傳播媒體在這段時間以來辛勤報道教廷新聞的努力致謝。(《星島日報》，2005-4-24)

教宗本篤十六世的就職彌撒在二零零五年四月二十四日舉行。教宗在彌撒中講道時說：「我治理教會的方案就是不奉行我的意願，不隨從我的思想理念，而是與整個教會一起聆聽上主的話和意願，讓他來引導我。」(教宗的講道見本刊今期中文版第十頁。)

教宗本篤十六世繼承前任教宗若望保祿二世的傳統，於二零零五年五月一日首次在寓所窗台前，帶領聚集在聖伯多祿廣場上守候的五萬教友一同祈禱。因應當日為國際勞動節，教宗在講話時提到，渴望勞工權益得到重視，並表示團結、正義及和平乃是建立人類家庭的棟樑。教宗說道：「我特別

希望幼童不用工作，而且也祈盼工作環境能夠變得  
更重視人類尊嚴。」

教宗為促進宗派間的團結合一，特別向正在慶祝復活節的東正教會致以「特別的问候」，並表示  
上主「要求我們踏上決定的路途去邁向全面的合  
一」。

教宗在講話中亦提及正在受「戰爭、疾病及赤  
貧」所困擾的國家，他更特別關懷非洲國家多哥的  
處境。

二零零五年五月十六日，普世的佛教徒慶祝浴  
佛節，教宗本篤十六世特別致函佛教團體，表示祝  
賀。

教宗本篤十六世對前任教宗若望保祿二世敬  
愛有嘉，推崇備至，上任僅第十九天，即在拉特朗  
大殿以拉丁文宣佈容許教廷當局開展對前任教宗若  
望保祿二世的宣福程序，寬免了《教會法》有關當  
事人離世後五年才開展宣福程序的規定。消息公佈  
後，歡呼之聲響遍大殿。

新任教宗本篤十六世著作等身，近年更是近乎  
每年一書。其中亦有翻譯成爲中文者。除了他的博  
士論文《奧斯定的教會學說中的天主子民與天主之  
殿》在一九五四年出版之外，尚包括其他重大著作  
十數種。中國社會科學院宗教研究所的重要學者卓  
新平教授在論及當時的拉辛格樞機的一篇文章中，  
詳列截至一九九七年爲止拉辛格樞機的重要著作如  
下(卓新平，1998，頁337)...

《聖文德的歷史神學》(1959)

《啓示與傳統》(與拉納爾合著，1959)

《基督宗教的博愛》(1960)

《基督宗教存在的聖禮根據》(1966)

《基督宗教導論》(1968)

《上帝的新民》(1969)

《教義與宣道》(1973)

《基督宗教道德原理》(1975)

《末世論》(1977)

《天主教教義簡論》(1977)

《關於神學原理的學說——論基本神學之構成》  
(1982)

《論信仰處境》(1985)

《教會、普世與政治》(1987)

《地上的鹽》(1997)

近幾年的重要著作，則有《教會作為共融聖事》

(The Church as Communion) (2005)、《真理與包

容》(Truth and Tolerance) (2004)、《主近於我·

感恩祭，生命的核心》(God is Near Us: The

Eucharist, The Heart of Life) (2003)、《上主與

世界：在我們時代中的信靠與生活》(God and the

World: Believing and Living in Our Time)

(2002)、《禮儀的精神》(The Spirit of the Liturgy)

(2000)、《衆多宗教，一個盟約》(Many Religion,

One Covenant) (1999)、《里程碑·五十歲回憶錄》

(Milestones: Memoirs: 1927-1977) (1998)。

往日的拉辛格樞機性格內向，鮮有出外訪問。

但他於一九九三年二月份，曾來訪香港及澳門，為

亞洲主教團協會主持會議。期間拉辛格樞機亦曾訪問香港多處天主教機構，包括位於香港仔的聖神修院及聖神研究中心，研究中心全人與有榮焉！爲此感謝天主。聖神研究中心的資深成員溫順天神父稱許拉辛格樞機平易近人。有關溫順天神父對教宗本篤十六世的描寫，請參閱本刊今期英文版第四十四頁。）

根據二零零五年四月二十一日梵蒂岡電台的中文電訊，拉辛格教宗是在教會歷史上取名本篤的第十六位教宗，他選擇這個名字是繼承了全世界最愛戴的一位聖人的遺產：“Ora et labora”「祈禱和工作」是震撼了世界這一至理名言。公元六世紀中葉，正值少數族裔入侵時期，聖本篤從義大利中部的諾奇亞將隱修生活引進到西方。從此以後，世界將他視爲和平和工作的聖人。歐洲先照庇護十二世教宗的心願把聖本篤當作父親，然後又將他作爲主保。

第一位取名本篤的教宗是在公元五七五年，當

時，這位聖人去世還不到三十年。這位本篤教宗是羅馬的貴族，正好趕上日爾曼人入侵年代，他以受欺壓的人民的安慰者留下了芳名。而最近一位取名本篤的教宗是熱那亞人，在他任職期爆發了第一次世界大戰，他稱這場戰爭是「毫無價值的殺戮」，並為停止戰爭積極努力，無奈，他的努力徒勞。

取本篤名的教宗共有十五位，其中一位聖人是生活在第七世紀末期的羅馬人本篤二世；還有一位真福教宗，是維內托人本篤十一世，他是道明會士，與但丁是同時代的人。在十五位本篤教宗當中也不乏受磨難者，如本篤九世，他曾兩次離開伯多祿的御座。此外，還有兩位偽教宗取了本篤名字，其中一個是西班牙人。在這些取名本篤的教宗當中，除了本篤十二世是法國人外，其餘全是義大利人。

拉辛格樞機當選後取名本篤十六世，表達了願意繼承歐洲心臟諾奇亞的隱修士的訓導。維也納的總主教順博恩樞機向傳播界透露了新教宗本篤十六世在樞機主教團面前提到他對本篤的選擇：「他詼

諧地提到本篤十五世教宗，說他是個任期短的教宗。本篤十五世是在戰爭艱困時期促進和平的教宗。然後，若瑟·拉辛格又提到聖本篤，說他是隱修生活的父親，歐洲的主保和有大信德的人。他引證了聖本篤的會規：將基督放在一切的中心，這句名言為新教宗也是行為準則。」 □

### 參考資料：

卓新平著，1998，《當代西方天主教神學》，上海，三聯書局。

澳門紅衣會，2005，「教宗本篤十六世簡介」。

香港《公教報》，2005年4月24日、2005年5月1日。

香港《星島日報》，2005年4月24日，A18。

「梵蒂岡電台」中文部，2005年4月21日。

[www.ratzingerfanclub.com](http://www.ratzingerfanclub.com)，2005年5月3日。